8. SINIF 7. UNITE-ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI TEST 48

KONU: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME

(=) yikli iletken kiire \ / / 5
yalitkan sap
Sekil | Sekil Il Sekil 11l
S yalitkan ayak s
Her biri elektrik yukleri ile yuklu K, L ve M kureleri yalitkan iplerle asiidir. K
Natr | ve Il iletken levhalari yalitkan ayak iizerinde birbirine degmeden fle:l-ve LileMkurelenserbestbirakiidikannda:sekave elal 1ideki gibi
sekildeki gibi paralel duruyorken (-) yiiklii iletken kiire yalitkan dengeye: gelmekledir;
sapindan tutularak | levhasina degdirilirse levhalardaki yiik dagilimi iz 5 o > ooy
asagidakilerden hangisi olur? Buna gore, K ile M kureleri $ekil llI'teki konumda serbest
) birakildi§inda denge durumu asagidakilerden hangisi gibi olur?
(Kureler birbirine dokunmamaktadir.)
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K ve L nétr iletken cisimlerinin arasina sekildeki gibi pozitif yiikli bir cisim
yaklastiriliyor.

Buna gore, verilen konumda K ve L cisimlerinin tizerindeki yiik
dagilimi agsagidakilerden hangisi gibi olur?

[::Kii] [::Liﬂ
[::Kit] [::L::}
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Yalitkan zeminde bulunan, yokli K ve L iletken kireleri; notr X ve Y

iletkenlerine yaklastinldiginda X ve ¥'nin birer ucundaki ylik dagihimi
sekildeki gibi oluyor.

Buna gore, K ve L kireleri yalitkan iplerie asilip serbest
birakildiginda denge durumu agagidakilerden hangisi gibi olur?
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Notr Negatif Yukli Notr
Sekildeki sistemde iletken kirelerden K ve M kireleri nétr, L kuresi ise
negatif yuklu durumdadir. Sistemde K kuresi 6nce L kuresine daha sonra M

kuresine dokundurulup ayrilmaktadir.

Buna gore, son durumda kiirelerin yiik igaretleri agagidakilerden
hangisi gibi olur?

- JO00)

d d
Esit pozitif yike sahip 6zdes kireler iletken nétr K, L ve M iletken kirelere
sekildeki gibi yaklastirimaktadir.

Buna gore, verilen konumda K, L ve M kiirelerinin yuk isareti
asagidakilerden hangisi gibi olur?

K L M
K L M - —
- - -
Notr Notr Notr
Notr Negatif Notr
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Negatif Negatif Negatif
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Negatif Notr Notr
K a L b 9 :*_ﬁlét?a;(ilerden hangisi elektriklenme sonucu olugan olaylardan
Etki ile elektriklenmeyi inceleyen Saffet, pozitif yukle yuklt iletken K cismini
yalitkan sapindan tutarak nétr iletken L gubuguna sekildeki gibi
yaklastiriyor ve a ile b uglarindaki ytklerin cinsini belirliyor. =
Ali'nin, otomobillerinin kapi koluna dokundugunda, elinde hafif bir aci
) . . . hissetmesi ve bir citirti duymasi
Buna gore, Saffet'in yaptigi agagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?
-
iletkenin a ucu negatif ytklerle yiklenir. \(i
Pozitif yukler iletkenin a ucundan b ucuna dogru hareket eder. § -
Arda’'nin kazagim cikartirken citirtilar duymasi
Negatif yukler iletkenin b ucundan a ucuna dogru hareket eder. gw
&7
a ve b uglarinda toplanan yuklerin isareti farkl olur. :}ffg =
L
Fise takili televizyonun yipranmis kablosunu tutan Doruk’un elinde aci
hissetmesi
‘!\
\
Ege'nin, oda kapisinin koluna dokundugunda, elinde hafif bir ac
hissetmesi ve bir citirti duymasi
44 10 Elektronik cihazlarin tretimi ve tamiri ile ugrasan mesleklerin galiganlarinin
. asagidaki gibi bir bileklik taktigi goralar.
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lletken 6zdes notr K, L ve M karelerine pozitif yukla bir cisim sekildeki gibi
yaklastinliyor. Bu durumda kureler birbirinden ayriliyor.

Buna gore, son durumda kiirelerin yiik iseretleri asagidakilerden
hangisi gibi olur?

Bu bilekligin takilmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?
Caligani ve elektronik cihazi elektriklenmenin zararl etkilerinden
korumak
Calisani, yuksek sicakligin zararli etkilerinden korumak
Cihazi, nemin verebilecegi zararli etkilerinden korumak

Calisani, basincin olugturacagi zararli etkilerden korumak




8. SINIF 7. UNITE-ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
KONU: ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME

TEST 49

I. Metalleri diizgtin bir sekilde boyamak. 4 Birbirine temas eden, yalitkan gubuklar tzerine sabitlenmis, nétr; A, B ve C
Il. Fabrika bacalarinda zararli atiklari tutmak. cisimlerine negatif yukld bir cisim yaklagtiriliyor.
11l Bir dokiimanin fotokopisini almak. & B c
- |
Yukarnidaki uygulamalarin hangilerinde elektriklenme 6zelliginden
yararlaniimaktadir?
lvell
1 ve lll A, B ve C cisimleri, negatif yiiklii cismin etkisinde iken birbirlerinden
ayrildiklarinda son yiikleri nasil olur?
Ive lll
A B C
I, 1ve lll
+ 0 =
-+ & =
s 0 =
& + 0
Baslangigtaki yOk durumlar bilinmeyen, yalitkan qubuklar (izerine 5 Ayse Ogretmen plastik gubugu ynlt kumasa strttigunde plastik gubugun
sabitlenmis A ve B cismi birbirine dokundurulup birbirinden ayriimalari kucuk kagit pargalarini gektigini 6grencilerine gosteriyor.
saglaniyor.
Buna gore,
A B I. YUnlt kumastaki negatif yuklerin plastik gubuga gegmesi,
II. Plastik gubuktaki pozitif ytklerin ytinlt kumasa gegmesi,
IIl. Plastik gubugun pozitif ytiklenmesi,
IV. Yunlt kumasin pozitif yuklenmesi
olaylarindan hangileri bu durumun nedenidir?
lve lll
Bu cisimlerin aynildiktan sonraki yiik durumlan verilenlerden hangisi Ive IV
gibi olamaz?
Ilve IV
A B A B A B A B
!! !’ !! !! :
A B C 3]

Birbirlerine temas eden iletken lig kiirenin yiik durumlari sekildeki
gibi ise bu durumun nedeni ne olabilir?

A ve C kurelerine pozitif yakli cisim yaklastiriimis olabilir.
B kiresine negatif yuklu cisim dokundurulmus olabilir.

A ve C kurelerine negatif yukli cisim yaklastiriimig olabilir.

B kiresine negatif yuklu cisim yaklastiriimis olabilir.

N

Sekildeki A ve B cisimlerine ipek kumasa siirtiilmils cam cubuk
yaklastinidiginda A ve B cisimlerinin 1, 2, 3 ve 4 numaral uglarinin
yik durumlan nasil olur?

1 23 4

1 &1
A B

14 2 3 4
+ 5 o= +
£ - = +
+ - + =




Yuk miktarlari agagidaki grafikte verilen 6zdeg A, B ve C cisimlerinde A
cismi énce B cismine sonra C cismine dokunduruluyor.

Pozitif yiik
miktari

Negatif yik
miktari

Cisimlerin, bu iglemlerin sonundaki yiik durumlarn hangi segenekteki
gibidir?

A B C
+ o+ -
s
+ -+
= -+
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A B Cc

A, B ve C kiireleri serbest birakildiklarinda yukandaki gibi bir durum
olusuyorsa bu kiirelerin yiik cinsleri hangi secenekteki gibi olamaz?

Birinin pozitif birinin negatif yikli oldugu bilinen iki kiire arasina anahtar 11 Ahmet, esit miktarda ytkle yuklt A ve B kureleri arasina hareket
yerlestirilmistir. etmeyecek sekilde C kiresini yerlestirmek istiyor.
Hangi durumda C kiiresi hareket eder?
A B
A o] B
5 3 . - - d d

Anahtar kapatildiginda agagidakilerden hangisi kesinlikle -—
gerceklesmez?

Her iki cisim de nétr olur. @*ﬂ>.$®

Her iki cisim de pozitif yukli olur.

B cisminden A cismine pozitif yiik gecger. @ .ﬂ.@ d @

A cisminden B cismine negatif yiik geger.

12

Yalitkan zemin uzerinde bulunan yukandaki K, L ve
M kireleri sabit tutulmaktadir. L kuresi serbest bira-
kildiginda hareketsiz kaliyor. Buna gore bu kirele-
rin yukleri ile ilgili agagidakilerden hangileri soyle-
nemez?

1. Noétrdur.

2. Pozitif yakladar.

3. Negatif yakladar.

K 1L M
A 2 1 3
B) 2 3 2
C) 3 3 3
D) 2 2 3

Ayni yik ile
yukli cisimler birbirini
ceker mi?
Evet Hayir

Farkliyiik ile Yiiklii cisimler
yukli cisimler birbirini notr cisimleri
iter mi? ceker mi?

Evet Hayir Evet Hayir

A @ * |

Yukarida verilen etkinlikteki sorularin cevabinin evet
ya da hayir olduguna karar verilerek ilgili ok yoéniin-
de ilerlendiginde, hangi sembole ulasilmasi gerekir?

A A B) @ C) W D) W




8. SINIF 7. UNITE-ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
KONU: ELEKTRIK YUKLU CISIMLER

TEST 50

Sekildeki gibi pozitif yikli bir elektroskobun topuzuna pozitif yakla bir cisim
yaklastinldiginda yapraklarin durumunun ne olacagi bir 6grenci grubuna
soruldugunda agrencilerden farkli cevaplar alinmistir.

Buna gore, hangi 6grencinin verdigi cevap dogrudur?

\—{Orwce acilir sonra kapanlr.]

“. iq Tamamen kapanir.
G

Mehmet

e

OGP

€. Y <IBiraz daha acilr.
%9

Hakan

Biraz kapanir.

3

K L

&

X o

Yukld K ve L iletken cubuklan, énceden negatif yiklerle yiklenmis X ve Y
elektroskoplarina sekildeki gibi yaklastinldijinda X'in yapraklarnnin biraz
kapandigini; Y'nin yapraklarinin ise biraz daha acildigini gézlemleyen
odrencilerden:

Tarkan: K cismi pozitif yakladir.

Tank: L cismi negatif yakladdr.

Sevda: K ve L cubuklan birbirine dokundurulursa yukleri dedismez.

yorumlarini yapmislardir.

Buna gore, hangi égrencilerin yaptigi yorumlar dogrudur?

Tarkan ve Tank
Tank ve Sevda
Tarkan ve Sevda

Tarkan, Tarik ve Sevda

&K

Notr
Nétr bir elektroskoba pozitif yuklt K cismi sekildeki gibi yaklastirilyor.

Buna gdére, elektroskobun yapraklarinin ve topuzunun yiik igareti
asagidakilerden hangisi gibi olur?

Topuz Yaprak
+ -
* Notr
- +

Notr +

Ndtr iki metal kure birbirine dedecek bicimde durmaktadir. (-) yukla metal
cubuk birinci kireye $ekil - 1'deki gibi deddirilip ¢ekiliyor. Bu iki kire
birbirinden ayrilarak birincisi nétr K elektroskobunun topuzuna deddiriliyor.
Ikincisi ise nétr L elektroskobunun topuzuna Sekil - 2'deki gibi degmeden
yaklastirihyor.

| Il

(=) yukld

metal cubuk O/

\ Lo

Yalitkan o~

ayaklar K -
Sekil - 1 Sekil - 2

Buna gore son durumda, K ve L elektroskoplarinda yapraklann yiiki
ne olur?




(=) yakla M (=) yiikli N
cubugu / b /

1. Elektroskop 2. Elektroskop

Negatif (-) yikli M ve N gubuklari, yiikli elektroskoplara
yaklastinidiklannda sekillerde de géraldugu gibi 1. elektroskobun yapraklar
agilirken 2. elektroskobun yapraklar biraz kapaniyor.

+yukld

— yalitkan ayak —|

Yalitkan ayak Gzerinde durmakta olan yiksiz ve iletken KL cubugunun L
ucu topraklanmustir. K ucuna (+) yUkli kirecik sekildeki gibi degmeyecek
bicimde yaklastiriliyor.

Diizenek bu durumdayken dnce toprak baglantisi kesilip sonra (+)
yiiklii kiirecik uzaklastinhrsa iletken gubugun K ve L uglarindaki
yiiklerinin igareti ne olur?

K L
Buna gore, elektroskoplarin baglangigtaki yiik durumu e
agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
+ +
1. Elektroskop 2. Elektroskop
= = - Notr
= + Notr -
+ -
+* +
K 9 s Binalarda paratoner
— _X \ Usta prraaont pmaya kullanimi oldukga 6nemlidir.
=l & neden takarlar ki? G
»= Clinka, paratonerler ..........
K )
A= o O~
5‘_"{ M oy
ekil | ekil Il 1
S S L‘—‘-_/,-\\b‘

K cismi, Sekil |'deki gibi (-) yukli L elektroskobuna yaklastirnldiginda
yapraklar biraz daha agciliyor; Sekil [l'deki yalitkan iple asili M cismine
yaklastiriidiginda ise M cismini itiyor.

Buna gore, K ve M cisimlerinin yiklerinin tari nedir?

K M

Yukarida bir ingaat ustasi ile ¢iragin yeni yapilan bir binanin ¢atisina
paratoner takarken aralarinda gegen konusma verilmistir.

Buna gore, ustanin verdigi cevap asagidakilerden hangisi ile bitirilir

ise konugma balonunda bos birakilan ciimle dogru olarak
tamamlanmisg olur?

yildinmlan kagirir.
binaya estetik bir gorinum saglar.
bina ve gevresini yildinmlardan korur.

yildinm olugmasini engeller.

|. Kamyonlarin arkasinda yere dogru uzanan bir zincir bulunmasi
Il. Yiksek binalara paratoner takilmasi
IIl. Yurtyas yapan insanlarin ayakkabi ve goraplarini ¢ikarip topraga
dokunmasi

Yukaridakilerden hangilerinde fazla yiiklerin topraga verilmesi
amaglanir?

lvell
I ve lll
Ilve lll

[, Il ve Il
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Yuklu K kuresi, notr L iletkenine sekildeki gibi yaklastirilip A anahtari
kapatildiginda iletken telden ok yéniinde negatif yiik gectigi tespit ediliyor.

Buna gore, bu deneyden asagidaki sonuglardan
hangisine ulasilamaz?

K kuresi pozitif (+) yakludar.
L cismi negatif (—) yuklenir.
L cisminin K'ye yakin ucu negatif yuklenir.

K kiresi sistemden kaldirilirsa L cismi negatif yuklenir.




8. SINIF KARMA TEST TEST 51

Asagidaki tabloda, bazi katl maddelerin 1 gramlarinin erimesi i¢in almalari
gereken isi miktarlari verilmistir.

1 Graminin Erimesi
Madde Icin Almasi Gereken Isi|
()
Bakir 134
Kursun 245
Aluminyum 397
Gumas 88,2

Buna gore, bu maddelerin birer gramlik kati 6rneklerine 100 J isi
verildiginde hangi maddelerin tamami erir?

Bakir ve gimus
Bakir ve aliminyum
Kursun ve aliminyum

Kursun ve gimus

« Xiginlar ile yapti§i deneyler sonucunda bir elementi tanimlayan
ozelligin, elementin cekirdegindeki yik miktan oldugunu kesfetmistir.

« Periyodik sistemdeki elementleri cekirdekteki yik miktarlarina yani atom
numaralarina gore siralamigtir.

Yukanida ¢caligmalari hakkinda bilgi verilen bilim insam
asagidakilerden hangisidir?

ner

John Newlands

Sicaklik
(€

116

—60

Yukarida, saf bir maddeye ait sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Yalmizca verilen grafige bakarak, bu madde ile ilgili agsagidaki
sorulardan hangisine yanit verilemez?
Madde baslangicta hangi haldedir?
Maddenin 60 dakika boyunca aldigi toplam isi1 miktari nedir?
Maddenin donma noktasi kag °C'tur?

Madde 60 dakika boyunca isi1 almis midir yoksa 1s1 vermis midir?

Ogretmen, fen bilimleri dersinde atom numarasi 19 olan K elementinin
elektron dagilimini asagdidaki gibi sembollerle gésterip édrencilerinden K
elementiyle benzer kimyasal 6zellik gdsteren bir elementin elektron
dagihmini ayni sembolleri kullanarak géstermelerini istemigtir.

9)))

'y § K J

Buna gore, agagidaki 6grencilerden hangisinin verdigi yanit
Ggretmenin istegine uygundur?

5¢ >

>

3
e

>

>
L

.\___/ ’\-_r./
.\..___/

>




Sercan, hava sicakliginin 30 °C oldugu bir giin babasi ile disari gikiyor.
Bahgesinde oturduklari pastanede limonata igmek isteyen Sercan,
siparigini verdikten sonra tuvalete gidiyor. Donduginde limonata sisesinin
Ustiinde su damlaciklari oldugunu gériyor.

Asagida verilen genetik yapilar biiyiikten kiiciige dogru siralanacak
olursa bastan 3. sirada hangi yapi yer alir?

Gen
Bu durumun nedenini soran Sercan’a babasinin agagidaki yanitlardan DNA
hangisini vermesi gerekir?
Kromozom
Sise icerisindeki limonata Isi vererek sise disinda donmustur. Nukleotid
Sise igerisindeki limonata 1s1 alarak sise disinda buharlagsmistir.
Havadaki su buhart isi vererek sise disinda yogusmustur.
Havadaki su buhari isi alarak sise disinda buharlagsmistir.
Geri donlisiimiin daha etkili olmasi igin, 9 Eolbaanies s e
Karbondioksit
I. atiklarin siniflandirilarak toplanmasi, ! |
i Solunum
II. ayristirilan atiklarin kapali bir ortamda tutulmasi, y §
. 0 g
Il. kati atiklarin yemek atiklari ile temas etmeden toplanmasi s
igslemlerinden hangileri yapiimalidir?
lvell Fosil yakitiar
| ve lll Organik atiklar
Aynigtincilar
IIve lll
Fosillesme
I, 1lve lll
Yukanda verilen karbon dongusii ile ilgili,
|. Atmosferden karbondioksidin alinmasi, yesil bitkilerin fotosentezi ile
gerceklesir.
Il. Karbondioksidin atmosfere geri donmesinde, tuketici canlilarin solunum
yapmasi ve fosil yakitlarin yanmasi etkili olmaktadir.
Il Tuketici canhlar, viicut yapilarina katilan organik maddeleri olusturmak
icin havadaki karbondioksidi dogrudan kullanabilir.
agiklamalanindan hangileri yanhstir?
Yalniz |
Yalniz Il
1velll
llvelll
IZaman (dk)| O 5 10 15 20 25 30 35 10

ISIcakIIk (°C)| 20 30 40 40 50 60 60 70

Yukaridaki tabloda, i1sitilmakta olan X maddesinin zamanla sicakliginda
meydana gelen degisim gosterilmistir.

Buna gore, X maddesi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

X maddesi saf bir maddedir.
Isitma iglemi sonucunda X maddesinin sicaklik degisimi 50 °C’tur.
X maddesinin erime sicakligi 40 °C, kaynama sicakhgi 60 °C’tur.

20. dakikada X maddesi kati - sivi haldedir.

L]

Yukarnda periyodik sistemden bir kesit veril-
mistir. Bu kesitte bazi elementlerin atom nu-
maralarn gosterilmistir. Buna gére diger kutu-

cuklarda yer alan elementlerin atom numara-
lan hangi secenekte dogru gdsterilmistir?

A) . B) .
EC EllN
EE BIE

C) D)




CEVAP ANAHTARI

TEST KONU 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
NO
48 Elektrik Yukleri ve Elektriklenme B D B C C B C D C A
49 Elektrik Yukleri ve Elektriklenme D B C A B B B C D D C C
50 Elektrik YUklG Cisimler c C A B B D D B C D
51 Karma Test D B C B C D D A B D
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